

習近平：脫貧攻堅要響鼓重錘

聚力解決絕對貧困 決不搞虛假政績



■習近平強調，脫貧攻堅不獲全勝決不收兵。

香港文匯報訊 綜合新華社及新聞聯播報道，昨日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在甘肅代表團參加審議。習近平強調，行百里者半九十。實現脫貧攻堅目標，越到關鍵時候越要響鼓重錘。不要搞「大躍進」、「浮誇風」，不要搞急功近利、虛假政績的東西。這些問題我們歷史上都有深刻教訓。對這類問題現在就要敲打，防患未然，防微杜漸。



會上，唐曉明、王濤、楊艷、王剛、梁倩娟、富康年、董彩雲、范鵬等8位代表先後圍繞培育主導產業、保護生態環境、高效利用資源、支持民營科技企業發展、電商扶貧、做強文化品牌、提高貧困地區人口素質、提高對外開放水平等問題發表意見。

習近平發表重要講話。習近平肯定甘肅近兩年的工作，希望甘肅廣大幹部群眾貫徹新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，堅持穩中求進工作總



■昨日，中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加十三屆全國人大二次會議甘肅代表團的審議。

基調，堅定貫徹新發展理念，全面做好穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險、保穩定各項工作，着力深化改革開放、增強經濟發展新動能、加大環境保護和整治力度、加快社會事業發展，不斷開創富民興疆新局面。

實現「兩不愁三保障」

習近平指出，現在距離2020年完成脫貧攻堅目標任務只有兩年時間，正是最吃勁的時候，必須堅持不懈做好工作，不獲全勝、決不收兵。要堅定信心不動搖。黨的十八大以來，黨中央從全面建成小康社會全局出發，把扶貧開發工作擺在治國理政的突出位置，全面打響脫貧攻堅戰。黨的十九大之後，黨中央又把打好脫貧攻堅戰作為全面建成小康社會的三大攻堅戰之一。

這些年來，脫貧攻堅力度之大、規模之廣、影響之深前所未有，取得了決定性進展。取得這樣的成績實屬不易，譜寫了人類反貧困歷史新篇章。今後兩年脫貧攻堅任務仍然艱巨繁重，剩下的都是貧中之貧、困中之困，都是難啃的硬骨頭。脫貧攻堅越到緊要關頭，越要堅定必勝的信心，越要有一鼓作氣的決

心，盡銳出戰、迎難而上，真抓實幹、精準施策，確保脫貧攻堅任務如期完成。要咬定目標不放鬆。脫貧攻堅的標準，就是穩定實現貧困人口「兩不愁三保障」，不愁吃不愁穿，義務教育、基本醫療、住房安全有保障。

在脫貧標準上，既不能脫離實際、拔高標準、吊高胃口，也不能虛假脫貧、降低標準、影響成色。要把握脫貧攻堅正確方向，確保目標不變、靶心不散，聚力解決絕對貧困問題，加大對非貧困縣、貧困村內貧困人口的支持，嚴格執行貧困縣退出標準和程序，確保脫貧成果經得起歷史檢驗。要整治問題不手軟。脫貧攻堅工作中存在的形式主義、官僚主義現象，影響脫貧攻堅有效推進。對群眾反映的「虛假式」脫貧、「算賬式」脫貧、「指標式」脫貧、「遊走式」脫貧等問題，要高度重視並堅決克服，提高脫貧質量，做到脫真貧、真脫貧。脫貧攻堅越到最後時刻越要響鼓重錘，決不能搞急功近利、虛假政績的東西。

落實責任不鬆勁

習近平強調，要落實責任不鬆勁。脫

貧攻堅是一場必須打贏打好的硬仗。各級黨委和政府要堅決把責任扛在肩上，着力抓重點、補短板、強弱項。要強化領導體制和工作機制，堅持大扶貧格局，貫徹精準脫貧方略，加強扶貧同扶志、扶智相結合，對返貧人口和新發生貧困人口要及時予以幫扶。

貧困縣「摘帽」後，也不能馬上撒攤子、甩包袱、歇歇腳，要繼續完成剩餘貧困人口脫貧問題，做到摘帽不摘責任、摘帽不摘政策、摘帽不摘幫扶、摘帽不摘監管。要轉變作風不懈怠。脫貧攻堅任務能否完成，關鍵在人，關鍵在幹部隊伍作風。要把全面從嚴治黨要求貫穿脫貧攻堅全過程，強化作風建設，確保扶貧工作務實、脫貧過程紮實、脫貧結果真實。要及時糾正脫貧攻堅中反映的幹部作風問題，深化扶貧領域腐敗和作風問題專項治理，完善和落實抓黨建促脫貧制度機制，加強貧困地區農村基層黨組織建設，加強對一線扶貧幹部關愛和保障。

習近平最後要求大家以昂揚的鬥志、飽滿的熱情、旺盛的幹勁，為如期全面打贏脫貧攻堅戰、如期全面建成小康社會作出新的更大貢獻。

22省主官向中央立「軍令狀」

香港文匯報訊（記者 李陽波 兩會報道）今年是打贏脫貧攻堅戰的關鍵一年，如何保質保量完成今年減貧千萬的任務，對於2020年全部脫貧目標的實現顯得尤為重要。昨日，十三屆全國人大二次會議舉行記者會，國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富表示，精準扶貧實施6年來，貧困人口減少了8,000多萬人。為了確保脫貧有實效、可持續、經得起歷史檢驗，脫貧攻堅實行最嚴格的考核評估制度，中西部22個省份黨政主要負責同志向中央簽署脫貧攻堅責任書，立下「軍令狀」，這是中共十八大以來唯一一項由黨政一把手向中央立「軍令狀」的工作。



■劉永富表示，6年來貧困人口減少了8,000多萬人。圖為種植戶們正將打捆的韭菜裝箱。

劉永富亦坦言，現在距2020年底還有20個月，除了要再減少貧困人口1,000萬人以上，再摘帽300個貧困縣，還要完成「十三五」期間既定的易地搬遷1,000萬貧困人口的目標。同時在面上，對照「兩不愁三保障」的標準，在義務教育、基本醫療、住房安全 and 安全飲水四個方面，進行一次全國摸底清理，逐項、逐戶、逐人對賬銷號，防止出現遺漏。在點上，聚焦深度貧困地區，盯着這些地區加大投入、加大幫扶力度。

堅決查處藉機斂財行為

為了確保脫貧有實效、可持續、經得起歷史檢驗，脫貧攻堅實行最嚴格的考核評估制度。劉永富特別強調，中西部22個省份黨政主要負責同志向中央簽署脫貧攻堅責任書，立下「軍令狀」，這是十八大以來唯一一項由黨政一把手向中央立「軍令狀」的工作。對脫貧攻堅進行專項巡視，也是到目前為止黨中央唯一一次對一項工作、一個領域進行專項巡視。

對於一些地方出現的亂貼扶貧標籤、亂蹭扶貧熱點現象，劉永富表示，總體上，大家做扶貧，還是真實的，認真真真地辦事情。但

是確實有些人打着扶貧的旗號辦自己的事，甚至借機斂財，有些地方還藉機舉債，要堅決進行糾正。對於打着扶貧的旗號去斂財、違法亂紀的，要發現一起，堅決查處一起。

過萬億資金投向貧困區

在回應有關金融扶貧的問題時，劉永富說，金融扶貧在這次脫貧攻堅中佔有非常重要的地位，可以說是生力軍。現在既有扶貧小額信貸、扶貧再貸款，還有扶貧金融債，每年都會有過萬億元（人民幣，下同）金融資金投向貧困地區和脫貧攻堅直接相關的一些項目。特別是對建檔立卡貧困戶搞產業缺啟動資金的，給扶貧小額信貸支持，5萬元以下、三年以內，免擔保、免抵押，金融機構按基準利率放貸，從2015年至今已累計放貸5,500億元，同時金融機構針對易地扶貧搬遷，發放了1,000多億元中長期貸款。

劉永富也希望金融部門能繼續堅持這個好的做法，在防範金融風險的情況下，進一步加大對脫貧攻堅的支持力度，特別是要向深度貧困地區傾斜，向產業扶貧項目傾斜，向易地扶貧搬遷傾斜，在基礎設施建設、產業發展等方面給予更多的支持。

香港四川協作 幫扶脫貧典範



此次記者會結束後，當劉永富起身離開時，一位記者快步趕上追問內地與香港在脫貧攻堅中都有哪些合作？聽到香港兩個字眼時，劉永富隨即停下腳步，並面向隨後趕來的大批記者微笑着說：「香港幫扶了四川省南江縣，香港特區行政長官林鄭月娥與四川省書記彭清華進行了協商，他們做得很好。這是『一國兩制』下脫貧攻堅的協作。」

香港文匯報記者通過梳理發現，香港和四川淵源頗深，兩地之間長期有着頻繁的經貿文化交流活動。過去5年多來，香港共有上百批次、近萬人次的各類代表團赴川考察，四川亦先後多次派人赴港開展活動。特別是汶川地震後，特區政府和廣大香港同胞用心用力支援四川災後重建。在紀念「5·12」汶川特大地震10周年之際，川港兩地政府商定建立川港合作會議，充分體現出兩地的深厚情緣。

「不置身事外」 南江作首個扶貧點

據了解，2018年全國兩會期間，全國政協委員林武、譚錦球、蔡加讚等人遞交提案，並表示「打贏脫貧攻堅戰，是全體中國人的共同心願和使命，香港同胞不能置身事外，有責任也有能力參與其中。」隨後這份提案得到了全國政協和國務院扶貧辦的高度重視，在國務院扶貧辦推薦下，四川南江最終被確定為香港各界促進會首個扶貧點。

確定幫扶關係後，香港各界扶貧促進會先後派出7批98人次，深入南江縣15個鄉鎮36個村調研，深入了解貧困狀況、產業現狀和發展困境等方面的情況。隨後，該會在香港社會籌集資金近8,000萬港元，與南江簽訂捐助扶貧項目協議超過7,000萬港元，黃羊產業、教育與技術、醫療衛生扶貧、養老院捐助資金等6個扶貧項目快速有序推動。

香港各界扶貧促進會為協助南江脫貧攻堅制定了三年計劃。除了現有的扶貧項目，該會還將拓寬參與渠道，降低參與門檻，讓香港普通市民也能參與其中。 ■香港文匯報記者 李陽波

總書記心繫扶貧

2018年3月5日 在內蒙古代表團參加審議時強調：

- 群眾對一些地方脫貧攻堅工作中的形式主義、官僚主義、弄虛作假現象非常反感，要認真加以解決。
- 打好脫貧攻堅戰，關鍵是打好深度貧困地區脫貧攻堅戰，關鍵是攻克貧困人口集中的鄉（蘇木）村（嘎查）。

2017年3月10日 在新疆代表團參加審議時強調：

- 要全面落實精準扶貧、精準脫貧，把南疆貧困地區作為脫貧攻堅主戰場，實施好農村安居和遊牧民定居工程、城鎮保障性安居工程，完善農牧區和邊境地區基本公共服務，努力讓各族群眾過上更好生活。

2017年3月8日 在四川代表團參加審議時強調：

- 防止返貧和繼續攻堅同樣重要，已經摘帽的貧困縣、貧困村、貧困戶，要繼續鞏固，增強「造血」功能，建立健全穩定脫貧長效機制，堅決制止扶貧工作中的形式主義。
- 要繼續選派好駐村幹部，綜合涉農資金，改進脫貧攻堅動員和幫扶方式，扶持誰、誰來扶、怎麼扶、如何退，全過程都要精準，有的需要下一番「繡花」功夫。

2016年3月10日 在青海代表團參加審議時強調：

- 脫貧攻堅一定要扭住精準，做到精準扶貧、精準脫貧，精準到戶、精準到人，找對「窮根」，明確靶向。

2015年3月8日 在廣西代表團參加審議時強調：

- 要把扶貧攻堅抓緊抓準抓到位，堅持精準扶貧，倒排工期，算好明細賬，決不讓一個少數民族、一個地區掉隊。
- 要幫助貧困地區群眾提高身體素質、文化素質、就業能力，努力封鎖因病致貧、因病返貧，打開孩子們通過學習成長、青壯年通過多管道就業改變命運的扎實通道，堅決封鎖貧困現象代際傳遞。

2015年3月6日 在江西代表團參加審議時強調：

- 要着力推動老區特別是原中央蘇區加快發展，決不能讓老區群眾在全面建成小康社會進程中掉隊，立下愚公志、打好攻堅戰，讓老區人民同全國人民共享全面建成小康社會成果。

2014年3月7日 在貴州代表團參加審議時強調：

- 要扎實推進扶貧開發工作，把扶貧開發工作抓緊抓實再抓實、做實做實再做實，真正使貧困地區群眾不斷得到真實惠。

■資料來源：人民網



■貴州2017年易地扶貧搬遷政策讓侗族小朋友有了不一樣的新生活。圖為小朋友領取免費營養午餐。